

岁末，新装修的家里又迎来了儿时的玩伴。岁月层层叠叠，如今再见皆为六七十开外的小老人了。喝着茶聊着天，说得最多的是家长里短、养老养生，都是上了岁数的人绕不开的话题。

当年的课代表“丝瓜”突然提议说：“退休后没人要我们写年终小结了，我们可以自己做个盘点，2025年要驾到了，新年展望也别忘记提它几条……”我突然觉得伙伴们今天来我家真的应景了：旧房新颜不是辞旧迎新？而大家的相聚也应和了那句辞旧迎新，新桃换旧符。

盘点的提议引起了共鸣，听着各自讲述的日常，我有种深深的感动。梳理过往经历是为了规划未来，不管你是不刻意还是不经意，像我们这般年纪的人嘴边再也离不开养老这个词了。人生兜兜转转，复个盘为的是珍惜时间，完整地唱一首夕阳进行曲。

“洋娃娃”说她一把屎一把尿地领养孙子已有11年了，她曾经

抱怨过，因为照顾孙子的担子压得她完全没有了社交生活。有一次陪孙子去练乒乓球，教练耐心细致的讲解唤醒了她曾是校队乒乓球运动员的热情。想到就做，她向几位家长想不想组建个兴趣组？真叫一拍即合，共同的爱好让他们成为球友，哪些体育场馆有政府补贴、有免费场次他们最清楚。

“洋娃娃”明年还会一如既往地做孙子的随从，和孩子一起成长是发自内心的开心。她可不想等老，心态年轻、身体健康就是她向往的晚年生活。

“丝瓜”的“车轮子”生活也让人羡慕不已。他喜欢开车，摸到方向盘心情就舒畅，而他妻子善于做攻略，夫唱妇随，这一年里不知不觉开了十几万公里，跑了20多个乡村山寨。他们和别人不同，不喜欢到热门景区打卡，就喜欢跑些偏僻的角落，慢慢体验当地的人间烟火，看美景，吃美食，潇洒得很。夫

初到喀什的那天，风特别大，单位的“大轿车”来接我们新警奔赴天山之祖：帕米尔高原。车子一路沿着喀喇昆仑公路上走，到单位时，所有人都出来了，列队欢迎我们都落了，排队一阵头疼脑晕，脚下绵绵，忽冷忽热就像塔什库尔干忽明忽暗的云彩。

困意和倦意袭来，我赶紧快铺好床铺，第一次感到呼吸那么重要，一闷头睡了15个小时。我一直觉得自己的体质很好，单位所在的海拔也只有3000多米，可高原反应就这样“不讲情面”地和我撞了个满怀。后来我才知，不只人会

高反，锂电池、小面包、汽车发动机都会因为气压变化或吸氧不够而“高反”。初到卡拉苏，给我留下印象的是一组数字“90、3880、4368”。口岸是高原山地气候，一天就是四季，国门前哨班的一日温差最高可达30℃；这支以“90后”为主的年轻队伍从公安边防现役时期便驻守在海拔3880米——全国最高的口岸联检大厅和海拔4368米的雪域国门。

师傅告诉我，卡拉苏在塔吉克语里是黑水的意思，我们这里的水不能直接饮用，重金属超标，水很硬；在高原要多喝水，把饮料戒掉，不然身体会出问题；那时候，卡拉苏的大院还是一片戈壁滩，没



七夕会

有人说，没到过陶尔米纳，就像没有来过意大利。镇中心，建于十七世纪的圣约瑟夫教堂门口，管乐奏乐曲，艳阳贺新人。新郎新娘教堂礼毕步出，接受亲友祝福，顿时被游客鼓掌围观，人头攒动。有人将约周岁小囡抱给新娘，她格外兴奋地抱娃又亲又舞。

不知是不是西西里礼俗，新人领头街巷“走秀”啦。统一穿着白衬衫、红马甲、黑长裤的管乐队边奏边随，亲友欢快地紧跟，众多游客也前后左右且行且乐，照片拍个不停，还把手机所摄当面给新人，就像婚庆嘉年华。我同两位专职摄像、摄影师一起在前“开道”，不时转身退后抢镜头，或蹲或站，直至婚庆队伍拐弯，因须去集合处午餐才“息工”。正赏着盛开的天堂鸟、绿兰的山海景，一位西装革履的男士递来递条于我，请导游译之方明，婚方希望我把照片发E-mail给他们，并愿给报酬。我当即导游转告：回沪定发上，并谢绝报酬。言必信，为人之道，更关乎友谊啊！

夫妻俩把明年的出行计划也制订好了，开春就出发。“丝瓜”感慨自己年轻时喜欢热闹张扬，随着年龄渐长，他厌倦了城市的喧嚣和浮躁，寻找乡村就是希望接近自然，享受淡泊，那些没有头绪的事情竟也在纯净中解开了。

说到旅游，伙伴中多的是旅游达人。咪咪两口子没有儿女，他们是最享受慢节奏养老的一对。咪咪有她的见解，以前存钱是财富，现在要倒过来做，消费在自己身上才是财富。为此，他们把房子置换到上海的地标：衡复风貌区，闹中取静，生活便利，离华山医院不过十来分钟的路程。夫妻俩把这套面积不大的房子称作小小养老院，相互照顾。

咪咪夫妇趁腿脚利索时涉足了24个国家，称得上万里长征。现在游国内了，但必须与美食相伴。他们追求的是一种生活品质，懂得在合适的时间以合适的感、分量。

一日从鼓浪屿回来，我路过一家茶叶店，老板娘热情招呼我们进去喝茶，相谈甚欢，拿出最好的铁观音，兰花香，给我们冲泡。边泡茶，老板娘边介绍她的茶叶。程煜与之谈得兴致勃勃，我坐在边上喝茶，一拨茶进一只耳朵出。

“好茶要闻，杯盖、茶渣、杯底都要有香味，茶好不好，喉韵很重要。”老板娘说了一箩筐，我记住的只有三个字——兰花香。兰花香是铁观音中的极品，汤色青青翠翠，叶如新芽，端正、匀整。唇齿间香味幽幽长长，喉舌间回甜悠悠长长。如同君子的味道。

老板娘声音温婉，眉眼间溢满笑意。笑谈间，沏了一壶又一壶茶。一拨又一拨人来人去。老板娘不为所动，一样地招呼。“喝嘛，多坐坐，不买不要紧的。”南方人真是会做生意。如此几番，越聊话越多，到底是买了茶叶。老板娘说：“不要紧的，我店里可以打包寄去的。”周到妥帖，生意不好都不行。

慢声细语，如流水款款。来日方长啊。虽然是冬天，到底时间不会结冰，但再好的相聚总要别过。品到兰花香，遇见兰花香，是那个冬天最美好的事。兰花是花中君子，她亦是。

66岁生日那晚，我在伊豆热海边露天温泉。眼前的大海望过去黝黑且混沌，一轮明月渐渐爬上海面，月光缓缓洒向岸边，铺成一条微澜起伏的银色“地毯”直到跟前。神思徜徉间，不由轻盈地踮起脚尖，踏上“地毯”，凑近“圆镜”打量自己。陡然，一丝寒意掠过脊背，我被油然而起的念头所惊下：月轮底下，明晃晃的分明是你年轮的皴皱、岁月的沟壑……

周遭，死一般寂静。我的脸色被月亮照得苍白，从来没见过自己一张如此白净的脸，纯粹、安详。浑圆的月亮似硕大的脸盘直面对我，分明在问：能告诉我吗，你是谁？我曾无数次问过自己这个问题，几乎在生命的每一道坎都问过自己。答案记不全了，也不值得被记住，因为那些肤浅的认知已被过往嘲弄讥讽。

我的目光与月光碰撞，那一刻心性同步糅入月光中，月色底下，我心底的秘密和真实的情感统统暴露无遗。是的，我本似水，月光底下，我忽然就看清自己了，水是我生命的原来模样。想象中的我，来自天际的某一片云，风是贵人，幸运地漫过一处亘古的山脊，腾挪缥缈之际，氤氲成一滴水珠。葱茏大山是我的襁褓，蛰伏于山涧，幸免阳光将我再度收纳云端；匍匐于草丛，万分机缘地融入身旁的溪流，从此一路欢快地流淌。我是自由的，也是懂情的，生命将流向何方？我常有这样留恋和回眸的情感，感恩生命的奇妙与幸运。

从前，我将自己锁定为某种样子，自以为是自己下定论。囿于此种草率与固执而看不清自己的样子，同样也看不

三十八年前，我在一所中专任教。学校远离市区，青年教师时常住校。一天晚上，一众同事在一起说笑，聊起了谈朋友找对象之事。有位四十岁左右姓凌的男老师颇为嘉许法律教研室一位年轻女教师，赞她会是贤妻良母。有人让他评论一下我，他微微笑道：“她嘛，只有真正的男子汉才压得住。”彼时懵懂无知，还当补药吃。多年以后回想这一幕，才明白过来，人家是在批评我不好相处。

仔细想想，真正的男子汉，不就贵在有担当吗？确实，没有担当的人，无论男女，都得不到我的尊敬。

少时读《水浒传》，108将，能令我击节赞叹的好汉寥寥无几，鲁智深算一个。他拳打镇关西，妥善安置金氏父女，为此丢了提辖的官职；他痛打小霸王周通，为刘太公之女解除逼婚之忧。这两对父女与他素昧平生，路见不平，他挺身而出。他擅离职守，从开封到沧州郊外，千里迢迢护送结义兄弟林冲，得罪了高太尉，丢了看管菜园子的差事，但他不悔。武艺高强的林冲，委了重差衙内调戏，他只敢阻拦，不敢反击。自己被高太尉陷害，他只会隐忍。临发配前，还写休书给妻子，撇清干系。鲁智深在野猪林救下了他，他转身就把救命恩人的来历透露给差人，害得鲁智深再次流落江湖。大众津津乐道的凤雪山神庙复仇夜，只是他被迫到绝境时的自卫，非关正义。论武艺，一百单八将里，鲁智深排第十三位，林冲排在第六位；论担当，二人有云泥之别。正义感爆棚的花和尚鲁智深，只是一个艺术形象。现实生活中，有担当之人，我也见识了几位。

担当，就是担负起其他人避之不及的闲事或责任，愿意接烫手山芋，甚至愿意付出沉重的代价。担当，不仅意味着坚守正义，还包括以往犯下的错误负责，直面遗憾乃至伤痛。担当，更意味着放下自己的执念，换位思考，包容亲友的过错。有担当的人是值得尊敬的；有担当的人更应该是应该珍惜的；有担当的人，绝不可以辜负。

每日早晨与九三老母例行通话，她喜欢追忆往事，说着说着，就开始各种抱怨：你爸当年怎样薄待我……你外公外婆如何重男轻女不让我读书……有时我忍不住，顶她几句：“丈夫是你自己选的。”“投胎没投好。”我自己，也曾在心里各种抱怨。追根溯源，几乎所有的不如意都能列出诸般外因。往深了想，把锅扣在别人头上，固然容易，却于事无补，反而伤了亲情友情。不如反躬自省，想一想自己，为什么会犯这样的错误；会导致如此的结果；今后如何避免。

法国思想家、文学家罗曼·罗兰说过：“世界上只有一种真正的英雄主义，那就是在认清生活的真相之后，依然热爱生活。”我以为，真正的英雄主义，就是有担当。

有担当，并非苛求自己成为圣人，而是做一个有正义感、重信誉的人。遇事勇承担，有错不推诿，有过去及时改。还有，不轻易承诺。

如果人人都把“担当”二字视为自己的羽毛，时时呵护，倍加珍视，我们的社会就会和谐很多。清朦胧的远方。但把自己比喻为水是危险的，昆德拉曾告诫：人不能同比喻闹着玩的。而此刻，我内心确定无疑，一个危险的比喻，却给我莫大的感动，生命没有轮回，也无所谓伟大和渺小，其实就是一次像水一样的经历。

我本似水，因为我的心是属于水的。我钟情水的秉性，在通天河之上，我看到晨曦静卧在镜面，感受水的澄澈宁静；卧下走，凝望林寒涧肃，水流急湍，空谷传响，一泻千里，体悟水之生生不息的生命姿态；直到夔门，看似柔弱的水雄起万丈，浩浩荡荡，切切巫峡坚实的屏障，让我领略生命之雄浑而壮美。虽然，随波逐流是生命常态，但此景此情足以慰藉我，使我得到心灵的庇护。

遇到水，我就能找到自己的感觉。雨夜淅沥滴答之声会唤起我心中的情愫，雨声助我冥想，可听到内心的声音。水润泽万物，包容是它的天性。我问自己：人与人交往，我能如水一样包容别人的过错和误解，放过一切，乃至彼此尊重，且相相互成就吗？诱惑当前，我能似水一般以自身的纯洁洗濯心灵的污垢吗？遇到挫折，我能像水那样从容不迫，依然不停前行的脚步吗……

水是生命本色，它向低处流淌，我深知这不仅是生存的智慧，更是处世的高贵。它崇尚与伙伴相拥，也是处变的神灵，生活里有雾的迷茫，霜的辛酸，雪的萧飒、雨的淋漓、冰的煎熬，深知仍不失本性，每一处都是生命的驿站……

我不知当下身处何处，但我知道，我依然奔腾不息，一旦停顿，我将阻滞人性与天道的贯通，耗散生命精微的光芒。

慢慢来

章慧敏

慢慢来”是他们的生活准则，而我觉得“慢慢来”何尝不是一种人生的哲理和智慧？

我不敢说老年不是终点，可它确实是另一个起点。在我看来，社会对这个群体的认知是远远不够的：70岁以上想旅游的要有家属陪同；坐个飞机还规定须提前一周体检；去银行买理财保险得通过道道审核……

此刻，伙伴们对新一年的展望还在继续：有的盼望明年有个孙儿，有的希望找个老伴伴老，还有的希望到宜春租租房，泡温泉调理身体……总而言之一句话，老年人也需要“富养”。

伙伴们“盘点和愿望很琐碎，我深信心态决定老人的幸福指数，因为我们正在唱一首夕阳进行曲。或许五音不全，却真诚而由衷。

那年冬月去泉州，第一次感受到了南方明丽的冬。苍翠森然，繁花似锦。刺桐花开得全无心机，一朵一朵在枝头跃然夺目。三角梅一树一树开得热烈，像热情的盛夏女郎。

那日和程煜同宿一室。到房间，她见茶几的盒子里竟备有茶具。她的喜悦之情，宛如昆曲中的长音，逶迤婉转，惊喜声袅袅地流转在空气中。她立即动手烧水，烫茶具。片刻，茶香就碰在鼻尖。茶汤如琥珀，盈盈荡荡汪在杯中，起伏我们此刻的心情，欢悦、兴奋，意外，超凡。

抬眼，一窗云落，恰恰欢喜。我们不说一句话，默契地举了举杯。

多数时候，茶喝的是味道，是气氛。独饮，品的是心情，是滋味。三五人小聚，饮的则是喧闹。而这一次我俩喝的却是契合，是性情。从一群人里脱颖而出，一见如故，性情相投。

时间是最好的炼金师。这种情谊是在世事的涤荡和汰洗中筛选出来的。如老茶，之前精心采摘，炒制，发酵，然后等待时间沉淀。饮时又要用90℃以上的滚水冲泡，一泡又一泡，得到宜人的口感和味道。世间但凡好物必是经过时间打制，积淀包浆，方才显出品质。

续吸氧……随后，4个人将他抬上巡逻警车，准备将他送下孔道，进行低海拔救援过渡。一路上，就像一场考验。14公里的孔道，每个人都想着尽可能快一点、再快一点，直到车停稳在联检大厅门口。不一会儿，医院的急救车到了，大家轻轻地将他搀扶到担架上。我们和医生做了交接，悬着的心也终于放下了。这时，我突然读懂了处长和队长对我说的道理。萨雷阔勒岭虽无芬芳玫瑰，但这里有父母最新傲的花朵，盛放着祖国

最忠诚的麦穗，我越来越深刻地意识到这群人是新时代“最可爱的人”。

无论是奔赴热土的道路还是守望山国的征途；山的那边是山，路的尽头总有路。心中常热忱，手上多实干，这汪“苦水黑水”终成“活水甜水”。不周山上红旗展，我心澎湃如昨。

新人“走秀”

吴道富

有人说，没到过陶尔米纳，就像没有来过意大利。镇中心，建于十七世纪的圣约瑟夫教堂门口，管乐奏乐曲，艳阳贺新人。新郎新娘教堂礼毕步出，接受亲友祝福，顿时被游客鼓掌围观，人头攒动。有人将约周岁小囡抱给新娘，她格外兴奋地抱娃又亲又舞。

速度去完成合适的事。至于明年会怎样？咪咪没有具体的预想，“慢慢来”是他们的生活准则，而我觉得“慢慢来”何尝不是一种人生的哲理和智慧？

我不敢说老年不是终点，可它确实是另一个起点。在我看来，社会对这个群体的认知是远远不够的：70岁以上想旅游的要有家属陪同；坐个飞机还规定须提前一周体检；去银行买理财保险得通过道道审核……

此刻，伙伴们对新一年的展望还在继续：有的盼望明年有个孙儿，有的希望找个老伴伴老，还有的希望到宜春租租房，泡温泉调理身体……总而言之一句话，老年人也需要“富养”。

伙伴们“盘点和愿望很琐碎，我深信心态决定老人的幸福指数，因为我们正在唱一首夕阳进行曲。或许五音不全，却真诚而由衷。

那年冬月去泉州，第一次感受到了南方明丽的冬。苍翠森然，繁花似锦。刺桐花开得全无心机，一朵一朵在枝头跃然夺目。三角梅一树一树开得热烈，像热情的盛夏女郎。

那日和程煜同宿一室。到房间，她见茶几的盒子里竟备有茶具。她的喜悦之情，宛如昆曲中的长音，逶迤婉转，惊喜声袅袅地流转在空气中。她立即动手烧水，烫茶具。片刻，茶香就碰在鼻尖。茶汤如琥珀，盈盈荡荡汪在杯中，起伏我们此刻的心情，欢悦、兴奋，意外，超凡。

抬眼，一窗云落，恰恰欢喜。我们不说一句话，默契地举了举杯。

多数时候，茶喝的是味道，是气氛。独饮，品的是心情，是滋味。三五人小聚，饮的则是喧闹。而这一次我俩喝的却是契合，是性情。从一群人里脱颖而出，一见如故，性情相投。

时间是最好的炼金师。这种情谊是在世事的涤荡和汰洗中筛选出来的。如老茶，之前精心采摘，炒制，发酵，然后等待时间沉淀。饮时又要用90℃以上的滚水冲泡，一泡又一泡，得到宜人的口感和味道。世间但凡好物必是经过时间打制，积淀包浆，方才显出品质。

续吸氧……随后，4个人将他抬上巡逻警车，准备将他送下孔道，进行低海拔救援过渡。一路上，就像一场考验。14公里的孔道，每个人都想着尽可能快一点、再快一点，直到车停稳在联检大厅门口。不一会儿，医院的急救车到了，大家轻轻地将他搀扶到担架上。我们和医生做了交接，悬着的心也终于放下了。这时，我突然读懂了处长和队长对我说的道理。萨雷阔勒岭虽无芬芳玫瑰，但这里有父母最新傲的花朵，盛放着祖国

最忠诚的麦穗，我越来越深刻地意识到这群人是新时代“最可爱的人”。

无论是奔赴热土的道路还是守望山国的征途；山的那边是山，路的尽头总有路。心中常热忱，手上多实干，这汪“苦水黑水”终成“活水甜水”。不周山上红旗展，我心澎湃如昨。

担当之美

孔曦

担当，就是担负起其他人避之不及的闲事或责任，愿意接烫手山芋，甚至愿意付出沉重的代价。担当，不仅意味着坚守正义，还包括以往犯下的错误负责，直面遗憾乃至伤痛。担当，更意味着放下自己的执念，换位思考，包容亲友的过错。有担当的人是值得尊敬的；有担当的人更应该是应该珍惜的；有担当的人，绝不可以辜负。

每日早晨与九三老母例行通话，她喜欢追忆往事，说着说着，就开始各种抱怨：你爸当年怎样薄待我……你外公外婆如何重男轻女不让我读书……有时我忍不住，顶她几句：“丈夫是你自己选的。”“投胎没投好。”我自己，也曾在心里各种抱怨。追根溯源，几乎所有的不如意都能列出诸般外因。往深了想，把锅扣在别人头上，固然容易，却于事无补，反而伤了亲情友情。不如反躬自省，想一想自己，为什么会犯这样的错误；会导致如此的结果；今后如何避免。

法国思想家、文学家罗曼·罗兰说过：“世界上只有一种真正的英雄主义，那就是在认清生活的真相之后，依然热爱生活。”我以为，真正的英雄主义，就是有担当。

有担当，并非苛求自己成为圣人，而是做一个有正义感、重信誉的人。遇事勇承担，有错不推诿，有过去及时改。还有，不轻易承诺。

如果人人都把“担当”二字视为自己的羽毛，时时呵护，倍加珍视，我们的社会就会和谐很多。清朦胧的远方。但把自己比喻为水是危险的，昆德拉曾告诫：人不能同比喻闹着玩的。而此刻，我内心确定无疑，一个危险的比喻，却给我莫大的感动，生命没有轮回，也无所谓伟大和渺小，其实就是一次像水一样的经历。

我本似水，因为我的心是属于水的。我钟情水的秉性，在通天河之上，我看到晨曦静卧在镜面，感受水的澄澈宁静；卧下走，凝望林寒涧肃，水流急湍，空谷传响，一泻千里，体悟水之生生不息的生命姿态；直到夔门，看似柔弱的水雄起万丈，浩浩荡荡，切切巫峡坚实的屏障，让我领略生命之雄浑而壮美。虽然，随波逐流是生命常态，但此景此情足以慰藉我，使我得到心灵的庇护。

遇到水，我就能找到自己的感觉。雨夜淅沥滴答之声会唤起我心中的情愫，雨声助我冥想，可听到内心的声音。水润泽万物，包容是它的天性。我问自己：人与人交往，我能如水一样包容别人的过错和误解，放过一切，乃至彼此尊重，且相相互成就吗？诱惑当前，我能似水一般以自身的纯洁洗濯心灵的污垢吗？遇到挫折，我能像水那样从容不迫，依然不停前行的脚步吗……

水是生命本色，它向低处流淌，我深知这不仅是生存的智慧，更是处世的高贵。它崇尚与伙伴相拥，也是处变的神灵，生活里有雾的迷茫，霜的辛酸，雪的萧飒、雨的淋漓、冰的煎熬，深知仍不失本性，每一处都是生命的驿站……

我不知当下身处何处，但我知道，我依然奔腾不息，一旦停顿，我将阻滞人性与天道的贯通，耗散生命精微的光芒。



边看边聊

摄影